功和机械能

一、选择题

1.（10一模）将甲、乙两个相同的小球，在相同的高度处，分别以υ甲和υ乙。(υ甲＞υ乙)的速度竖直向上抛出，不计空气阻力。则

   A.抛出时，甲球的动能大于乙球的动能

B.小球在空中运动过程中，甲球的机械能始终大于乙球的机械能

C.小球在最高点处，甲球的重力势能大于乙球的重力势能

D.小球落回到抛出点处，甲球的动能等于乙球的动能

2.（13中考）图2是“蹦极”的示意图，a点是弹性绳自然下垂时绳下端的位置，b点是蹦极者速度最大的位置，c点是蹦极者下降的最低点。则下列说法正确的是 

A.蹦极者是靠惯性通过a点的的合力最大      

B.蹦极者在b点所受的合力最大

C.从a点到b点，蹦极者的动能转化为绳的弹性势能     

D.从b点到c点，蹦极者的动能和重力势能转化为绳的弹性势能[image: image1.jpg]



选择题答案：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	选项
	ABC
	D
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


二、填空题

1．（09二模）空中的缆车在匀速上山的过程中，其重力势能__________，动能__________。

2．（09中考）住宅楼内的电梯，在匀速上升的过程中，其动能__________，重力势能___________。

3．（10二模）竖直下落的石块，速度越来越大，是因为石块_______的原因；荡秋千时，人能够通过最低点的原因是_______。

4．（12一模）滑雪运动员在雪道上从高处加速下滑。在此过程中，运动员的重力势能_________，动能_________。 

5．（12中考）跳伞运动员在空中匀速下降的过程中，运动员的动能__________，重力势能_______________。

答案：

1. 增大；不变    2．不变；增大   3．受重力作用；靠惯性    4．减小；增大　 5．不变；变小    

三、计算题

1．（09二模）(6分)一辆四轮小货车的质量是2.5t，四个车轮与水平地面接触的总面积是O.1m2。若小货车发动机的牵引力是4000N，沿平直公路匀速行驶3000m所用的时间是150s，g取10N/kg。试求：

  (1)小货车对水平地面的压强是多少?

  (2)小货车的行驶速度是多少?

  (3)小货车发动机的牵引力做的功是多少?

2．（12中考）(7分)某坦克重力为4×105 N，履带的着地面积为5 m2。若坦克以20 m／s的速度在平直的路面上匀速行驶10 min，发动机的输出功率为900 kW。试求：

    (1)坦克静止在水平路面时，对路面的压强是多少?

    (2)匀速行驶10 min，坦克发动机所做的功是多少?

(3)匀速行驶时，坦克发动机的牵引力是多少?

3．（13二模）（7分）图11是某挖掘机挖掘干枯河底泥沙的示意图。挖掘机铲斗的容积是O.3 m3，某次挖掘机在6 s内，把装满铲斗质量约为510 kg的泥沙匀速地提升到岸上，河底的深度是3 m。g 取10 N／kg。试求：

   (1)铲斗中泥沙的密度是多少?

   (2)挖掘机每挖一次泥沙，对泥沙所做的功是多少?对泥沙做功的功率是多少?[image: image2.jpg]



答案：

1．（6分) 解：

（1）G＝mg＝2.5×103kg×10N/kg＝2.5×104N     (1分)

     　p＝F/S＝G/S       (1分)

      　＝2.5×104N/0.1m2＝2.5×105Pa (1分)

（2）v＝s/t ＝3000m/150s＝20m/s    (1分)

（3）W＝F牵s     (1分)

　＝4000N×3000m＝1.2×107J  (1分)

答：（1）小货车对水平地面的压强是2.5×105Pa。

　　   （2）小货车的行驶速度是20m/s。

　　   （3）小货车发动机的牵引力做的功是1.2×107J。

2．解：(1) p＝F/S＝G/S                                                (1分)

             ＝4×105N/5m2＝8×104Pa                                    (1分)

（2）P＝W/t                                                    (1分)

W＝Pt＝9×105W×600s＝5.4×108J                            (1分)

（3）v＝s/t   

 s＝vt＝20m/s×600s＝1.2×104m                             (1分)

W＝Fs                                                     (1分)

F＝W/s＝5.4×108J/1.2×104m＝4.5×104N                     (1分)

答：（1）坦克静止在水平路面时，对路面的压强是8×104Pa。

（2）匀速行驶10min，坦克发动机所做的功是5.4×108J。

（3）匀速行驶时，坦克发动机的牵引力是4.5×104N。

3．（7分）

 解：（1）ρ＝m/V                                                      （1分）

＝510kg/0.3m3＝1.7×103kg/m3                                 （1分）

（2）一铲斗泥沙的重力G＝mg＝510kg×10N/kg＝5.1×103N              （1分）

W＝Fs                                                        （1分）

＝Gh＝5.1×103N×3m＝1.53×104J                              （1分）

P＝W/t                                                       （1分）

＝1.53×104J/6s＝2.55×103W                                 （1分）

答：（1）铲斗中泥沙的密度是1.7×103kg/ m3。 

（2）挖掘机每挖一次泥沙，对泥沙所做的功是1.53×104J。

对泥沙做功的功率是2.55×103W。

四、简答题

1．（11一模）图9是位于水平桌面上的玩具“不倒翁”摆动过程的示意图，O点是“不倒翁”的重心。将“不倒翁”扳到位置1后释放，“不倒翁”向右摆动，经过竖直位置2，到达另一侧最大摆角的位置3。请分析说明“不倒翁”由位置1经2到3的摆动过程能量是如何转化的。[image: image3.png]



答案：

1．在位置1，有一定的重力势能，动能为零。由1到2摆动过程，重心降低，重力势能减小，重力势能转化为动能，动能增大（1分）在位置2，重力势能最小，动能最大。由2到3摆动过程，重心升高，重力势能增大，动能转化为重力势能，动能减小（1分）在位置3，重力势能最大，动能为零（1分）

五、综合题

1.（10一模）在探究“动能与物体质量和速度的关系”实验中，所做的甲、乙两组实验如图12所示。

[image: image4.jpg]



甲组实验：将质量一定的小球分别从同一光滑斜面上的不同高度处释放。

乙组实验：将三个不同质量(m1＜m2＜m3)的小球分别从同一光滑斜面上的同一高度处   释放。

   (1)画出甲组实验所需要的表格，表格中只填写动手操作前的一些必要内容。

   (2)甲组实验可得出的结论是：____________________________________。

   (3)乙组实验中，不同质量的小球从斜面上同一高度释放，小球到达斜面底端时，_______   相同。通过分析乙组实验现象，可得出木块通过的路程越长，_______的动能越大。乙组   实验的结论是：_______________________________________________。

2．（11中考）某同学在探究“物体动能大小与物体质量大小的关系”实验中，他猜想“物体动能大小还与物体速度大小有关”，所用的实验装置如图11所示。A为小球，B为木块。[image: image5.png]



(1)前两次的实验数据如下表；在第3次实验中，木块移动的距离如图12所示，a为木块左侧面的初位置，b为木块左侧面的末位置。

	次数
	小球的

质量m
	小球下落

的高度h
	小球到达底端的速度υ
	木块移动的距离s／cm
	小球的

动能Ek

	l
	大
	h0
	υ0
	60.8
	 

	2
	中
	h0
	υ0
	48.2
	 

	3
	小
	h0
	υ0
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 根据表格和图12中的信息，将表格中的空白处填写完整。

(2)该实验的探究结论是：___________________________________________。

(3)如果第1次实验中，木块运动到了长木板的末端之外。在不更换实验器材的条件下，

    解决的办法是：________________________。

(4)如果用圆柱体代替小球做该实验，其好处之一是：__________________________________________________________________。

3.（12二模）（5分）小明知道物体重力势能大小与物体的质量和所处的高度有关。在探究“物体重力势能大小与物体所处的高度的关系”实验中，所用的部分器材是：金属小球、刻度尺、铁架台、口径较大的塑料盒各一个。

（1）要完成该实验，还需要什么器材？                                            。

（2）用什么信息来间接反映物体重力势能的大小？                                 。

（3）该实验需要测三组数据，物体下落高度的预设有甲、乙、丙三种方案。

甲：10cm、15cm、20cm；   乙：20cm、40cm、60cm；  丙：40cm、50cm、60cm。

（4）某实验小组得到的探究结论是：物体所处的高度越高，重力势能越大。请对这个结论进行评估。                                             。

答案：

1．（1）（1分）

	实验次数
	小球质量
	小球释放高度
	木块移动距离

	1
	m
	低
	 

	2
	m
	中
	 

	3
	m
	高
	 


（2）物体质量相同时，速度越大，动能越大（1分）

（3）速度大小；小球；物体速度相同时，质量越大，动能越大   （3分） 

2．(距离、动能各1分)

	次数
	小球的

质量m
	小球下落

的高度h
	小球到达底端的速度υ
	木块移动的距离s／cm
	小球的

动能Ek

	l
	大
	h0
	υ0
	60.8
	大

	2
	中
	h0
	υ0
	48.2
	中

	3
	小
	h0
	υ0
	24.5
	小


(2)小球速度一定时，小球质量越大，动能越大   (1分)

(3)降低小球开始下落时的高度                 (1分)

(4)有利于使木块沿着与木板长边平行的方向运动 (1分)

3.（5分）

（1）细沙（或面粉、橡皮泥等）                 （1分）

（2）沙坑直径的大小（或深度）                 （1分）

（3）乙方案；高度变化范围大，现象明显         （2分）

（4）该探究结论没有“物体的质量一定”这个条件 （1分）

